

EL MAESTRAZGO

PERIÓDICO SEMANAL

Organo oficial de la Comunidad legitimista en esta provincia

Año I

REDACCION Y ADMINISTRACION
P. de la Nieva, núm. 7, entresuelo

Castellón, 2 Diciembre 1911

PRECIO DE SUSCRIPCION

Trimestre. 1'25 pesetas

Núm. 33

LO DE LA DIPUTACION

COBARDES Y COMEDIANTES

Jamás ninguna Corporación administrativa ha dado el espectáculo bochornoso y repugnante que dió en la sesión del lunes último nuestra Diputación Provincial.

Siete meses sin que pudieran reunirse los diputados por falta de asistencia, es más que un abuso que no puede consentirse y razón tuvo el Sr. Gobernador para darles un solemne yarapalo.

El Mensaje famoso y magistral del señor Aicart es también una prueba evidente de la inutilidad de las personas llevadas á nuestra Corporación provincial; maniques para lucir su cargo y gastar—mejor dicho—despillarrar los fondos de la Diputación para servir á deudos y amigos en beneficio personal.

La sesión fué una comedia burda que no puede menor que indignar á toda conciencia honrada.

Los conservadores adoptaron el gesto lílico y la nota de protesta no porque se sintieran molestados ni mucho menos, sino porque les convenia empujar el Mensaje como arma política para destruir la unión liberal y sepultar al Sr. Aicart.

En aquella sesión, liberales, republicanos, conservadores, todos obraron mal, no mal, pésimamente.

Leyó el presidente su Mensaje y hubiera de haber recibido las felicitaciones de todos: amigos y enemigos, porque es una obra, un estudio notabilísimo que debe editarse para que se estudie y abra una acucia via por donde pueda marchar sin aperturas de ninguna clase la administración provincial.

La Diputación no podía encontrar molestias en el Mensaje sino un trabajo que hace acreedor de ocupar la presidencia al Sr. Aicart, si no lo hubiera echado á perder todo declarando la quiebra de la Diputación. Ofendido, nadie resultaba; defendida la administración provincial, acusados, dos: los Sres. Porcar, Director de la Casa de Beneficencia y Giner, del Hospital. Estos resultaban no molestados, si acusados, sino como autores de inmundidades y aun de los robos que se consignaban en el Mensaje, como encubridores conscientes ó inconscientes cuanto menos, y á ellos les correspondía no defenderse ni acusar tampoco, como hizo Giner haciendo el caldo gordo á los conservadores, sinó demostrar que era falso cuanto decía el presidente para demostrar su inocencia.

No lo hicieron: El primero, calló como quien se queda anonadado, vencido, el segundo, quiso defenderse y lo hizo peor.

Valléndose del poco *piquis* de los contrarios, los conservadores encuzaron el debate de forma que, los propios liberales fueron los que lanzaron al naufrago en el océano sepultándole en las olas cuando más intentaban salvarle.

Así fué como el Sr. Giner declaró traidor y mal compañero al presidente, el señor Ferrer señaló las principales acusaciones consignadas en el Mensaje desatendiendo las razones del Sr. Aicart y el señor Gironés clavó la puntilla con el siguiente dilema. «Si el Sr. Aicart no quiere molestar á los diputados, retire la memoria que es dura, dura y dura y todos nos daremos por satisfechos». Y el presidente no retiró la memoria pero se retiró D. Cayo. Los conservadores quisieron servirse del

Mensaje para destruir la mayoría, los que componían ésta hicieron todos los esfuerzos imaginables para que no sufriera ningún percance. Y ¿qué sucedió? De aquella Memoria de la que pudieran haber germinado ópinos frutos, porque era y es buena simiente, salió política y política.

Pudieran todos los diputados haber tomado en consideración el Mensaje del señor Aicart y hacer una gran obra beneficiosa para la Diputación y no lo hicieron.

¿Que se consignen abusos en el Mensaje, que se corrijan; que hay defraudaciones, que se depuren responsabilidades; que se roba? á la cárcel los ladrones; y los ingresos que puedan hacerse, que se hagan y los gastos que puedan evitarse que se eviten.

El señor Aicart, iniciador, alma del Mensaje, había de haber sido el más empujado en que se hiciera eso y caiga quien caiga, si bien no ha retirado el trabajo por el presentado y leído, tampoco debía haberlo defendido porque no hay defensa posible cuando los números acusan.

Aclarado el significado de la quiebra en el sentido cómo lo hizo hubiera de haber pasado sobre todos y aun contra todos sostener valientemente sus acusaciones, que como dijo el Sr. Bueso no son del todo falsas, podrá haber algo que corregir, es cierto, pero indudablemente, en el Hospital y en la Casa de Beneficencia hay *ropa sucia* que se ha de lavar y esa ropa se la lava caiga quien caiga y aunque la paguen celosos y honrados diputados.

Sr. Aicart, ante todo hay que ser hombre. A V, como á todos, le consta que se obra á espaldas de la ley, que hay cantidades que no ingresan en Depositaria, que en todas las dependencias sobran empleados y la mayoría no sirven, que en el Hospital hay quienes se llevan cestas llenas de comida y otras cosas; pues bien, todo eso se sostiene sea como sea. Si los diputados se sienten ofendidos por para ellos; cuanto menos serán cómplices; pero V. debía de haber sostenido todo eso.

¡Hay que hablar claro! Los conservadores antes que todo, quieren y hacen política en la Diputación. Esta en manos de ellos ó de los liberales es una cocina en donde van á guisar todas las comedias del partido. V. señor Aicart, parecía decidido ser el hombre que necesitábamos pero nuestras esperanzas se han disueto como la sal en el agua.

No supo sostener—mejor dicho—no tuvo valor para sostener la acusación cayendo del trono del prestigio para conservar una poltrana de presidente de la Diputación que si hubiera algo que se palafresó mucho en aquella célebre sesión, seguramente V. ya hubiera abandonado ó de ella le hubieran arrojado sino los amigos, el pueblo representado, por el público que no puede consentir pantomimas tan escandalosas y tan asquerosas que no tienen calificación, como no la tiene su conducta, ni la de los conservadores, ni la de los liberales ni la de los republicanos ni la de los *maestros*.

Más vale callar! Terminamos: La Diputación es una merienda de negros, en ella hay *ropa sucia*, que lavar. Quedan en pie las acusaciones. Los expedientes darán luz.

LABOR ESCOLAR

PROTESTAS Y PROPAGANDA

Un artículo soez y pornográfico de una madrileña llamada Rosario de Acuña, en el que no sólo se injuriaba é insultaba, sino que ofendía á las más sagrados sentimientos ultrajando inaudiblemente, en forma asquerosa é indigna, la veneranda memoria de las madres de los estudiantes, ha motivado, con toda razón y justicia, una protesta de los escolares barceloneses, serena en un principio, pero ruidosa cuando á ello se les ha obligado.

Conocemos el artículo de *El Progreso* de Barcelona, y sinceramente declaramos que es tan brutalmente ofensivo, tan asquerosamente cochino, tan grosero, tan injusto, que comprendemos, nos explicamos y disculpamos cualquier actitud de violencia que contra tales desafueros hayan podido tomar los estudiantes.

Siempre los partidos radicales han odiado á la clase escolar. Ellos saben que en las Universidades y centros de cultura tienen pocos partidarios, y no ignoran asimismo que el estudio de la ciencia, sobre todo la del Derecho, aparta á la juventud del camino que ellos trazan: camino que se separa diametralmente de la razón, de la justicia y de la ley.

Pero ese odio jamás se había puesto de manifiesto como ahora. Una desdichada, baldón y bulirio de su sexo, guiñapo asqueroso, excarne del montón anónimo, después de mojar la pluma en las ruindades de su corazón de hiena, ha trazado tantos y tan groseros insultos, que nosotros, que queríamos reproducir aquí algunos de sus conceptos, nos vamos obligados á abstenernos para no ofender á la decencia pública con la publicidad de tan entremes atrocidades.

Declaramos que los estudiantes tienen razón al sentirse ofendidos. Justa es su causa, plausible su actitud. No hay ningún derecho para insultarles y ofenderles de tan villano modo.

Jóvenes, en la aurora de la vida, generosos en sus determinaciones, nobles en sus procedimientos, cultos en sus actos, no puede reprochárseles como un delito su juvenil alegría, su bulliciosa viveza, hijas de su temperamento meridional y de sus pocos años.

La protesta que iniciaron los escolares catalanes ha sido secundada por todos los compañeros de las demás provincias que, como aquellos se han sentido ofendidos por el soez artículo de *El Progreso*.

Ha habido que lamentar en la Ciudad Condal desgracias de las que sólo es responsable aquel Gobernador que ya en diferentes ocasiones ha demostrado su inaptitud defendiendo siempre la pornografía y la inmoralidad y á los terruñistas que son sus acaparadores.

Pidieron los estudiantes la rectificación de las ofensas inferidas á su clase en el mencionado artículo; y á ello se negaron los de *El Progreso* obligados á formular sus protestas que el Sr. Portela ahogar y motivó los lamentables sucesos de la Universidad y Hospital Clínico.

Es de agradecer las promeraciones grandiosas por la coincidencia de celebrarse en Madrid la Asamblea Nacional Escolar que si bien no ha tomado casi parte en la protesta, ha ayudado á soliviantar los ánimos dando mayor fuerza á la protesta. En la Corte los estudiantes de todas las

Facultades han celebrado un mitin en el Anfiteatro de San Carlos expresándose los oradores en tonos violentísimos contra la autora del artículo.

Uno de los estudiantes dijo que debía recandarse una cantidad para pagar el viaje á París á compañeros que fueran á desafiar á Bonafoux, director de el periódico *El Internacional*, que insertó primeramente el artículo de Rosario de Acuña.

Otro propuso protestar contra Bonafoux ante el *Heraldo* y hacer otra protesta ante *España Nueva*, por haber reproducido intencionadamente el artículo injurioso.

Los escolares expulsaron del local á un agente de policía, promoviéndose un fuerte alboroto.

Después de muchos discursos é incidentes ruidosos se dió por terminado el acto acordando declararse en huelga hasta dárseles una satisfacción cumplida de todo lo ocurrido.

Al llegar á Valencia la expedición de estudiantes que fueron á Madrid para asistir al Congreso Escolar se organizó una manifestación que recorrió las principales calles en medio del mayor orden.

Los manifestantes visitaron las Redacciones de los periódicos para protestar contra el artículo de Rosario Acuña.

En vista del acuerdo adoptado por los estudiantes madrileños, se han declarado en huelga.

Lo mismo han hecho los estudiantes de todas las Universidades y la mayor parte de los Institutos y Colegios entre ellos, Reus, Tarragona, Coruña, Villanueva y Gáltrú, Tarrasa, Dueso, etc.

Los estudiantes de Barcelona han publicado un extenso remitido en los periódicos contestando algunas de las declaraciones del Sr. Portela.

Hacen constar entre otros extremos que en la visita al Gobierno civil el 25 por la tarde, uno de los escolares afirmó que un guardia de caballería, le dió un puñetazo en la cabeza.

Al oír esto el señor Portela contestó: «Mentira, miente usted á, sabiéndas, es usted un mal ciudadano, es usted del Requeté, salga usted de mi presencia, inmediatamente».

Aseguran que todos los que formaban la comisión lo oyeron perfectamente.

Dicen en el remitido que una de las conclusiones aprobadas por aclamación, fué la de pedir la dimisión del gobernador civil, y que si durante la entrevista no se pidió en forma concreta, fué porque al relatar el presidente de la comisión los sucesos, para concluir pidiendo la dimisión, surgió el incidente antes mencionado, que motivó la expulsión de un compañero y con él la retirada de la comisión, sin acabar su cometido.

Niegan que tuvieran intención de adelantar las vacaciones de Navidad, como afirman con rara coincidencia el gobernador y *El Progreso*, pues la comisión pidió al rector el domingo por la mañana que se abrieran el martes las clases.

Algunas damas barcelonesas han enviado una ebérgica protesta al jefe del Gobierno contra el artículo publicado en *El Progreso* y que ha dado motivo á los sucesos. Lamentan que esta proclama que debió ser escrita para leerla en un burdel y

...ana
...ENICARLO
...ncerniente al ramo
...y Minas.
...LLON
...ALLA
...EZ
...servicio, esmero
...CIA
...o Taller
...ra de las mismas
...RCH
...á precios convencionales
...es posible el transporte.
...AL
...DENTISTA
...amiento especial.—
...cetera, Garantizándolas.
...medio
...ZADO
...DOR
...ano de todas
...nomía
...á, 46.
...CIA
...no, con garantía. Se
...PLATINO
...IOSOS
...alzado
...ANCHIS
...s el Establecimiento
...LEGANCIA
...y precios
...Castellón

ojos al cielo y, con los brazos extendidos...
...cual otro Moisés, murmura una sentida...
...plegaria y pide al Señor, que...
...cristianos desciende en línea recta de...
...caudillo que...
...tanto acierto...
...Si. El valiente pueblo ibero que no es...
...el pueblo liberal, ese pueblo renegado...
...Venios con nosotros los que tenéis al...
...una punta de lanza al castro, recibid...

entre un pequeño círculo de degenerados, embrutecidos por la crapula, se haya publicado en un diario á ciencia y paciencia de las autoridades, dos veces consecutivas.

Preguntan si es conveniente que á una gran masa popular se la embrutezca y acanalles con escritos que son un fermento de anarquía.

También los estudiantes del Instituto de esta capital han formulado una enérgica protesta secundada la conducta de sus compañeros de toda España y enviando á Barcelona el siguiente telegrama:

«Estudiantes Castellón adhieren estudiantes Barcelona, protestando contra palabras injuriosas proferidas Acuña Progreso.—La Comisión».

El miércoles á la salida de clase, se dirigieron en pacífica manifestación al Gobierno Civil, subiendo una comisión compuesta de los señores Baidal, Arasa, Aliart, Carreras, Peña y Asensi á visitar al Sr. Riu para manifestarle su actitud de protesta y adhesión á sus compañeros.

El Sr. Gobernador estuvo muy afable con los estudiantes á quienes se ofreció incondicionalmente, aplaudiendo su conducta y censurando el escrito de la degenerada Rosario de Acuña. También ofreció transmitir las manifestaciones de los escolares al Gobierno para que atienda sus justas razones.

Cumplida su misión los escolares se retiraron del Gobierno Civil disolviéndose la manifestación ordenadamente.

El jueves se estacionaron los estudiantes de todos los cursos frente al Instituto declarándose en huelga como protesta del artículo descamisado de Acuña, conviniéndose entre los profesores que esta solo duraría un día, volviendo á clase el viernes.

Se comentaba muy acaloradamente una afirmación gratuita de *El Clamor* asegurando que á los estudiantes de Castellón habian inspirado su digna y honrada actitud los del Requeté. Algunos quisieron acercarse á aquella redacción para protestar de tal embuste, abandonándose tal propósito para que no pudiera tacharseles de perturbadores del orden público.

La protesta es única y exclusivamente contra el asqueroso artículo de *El Progreso*, indigno de un pueblo civilizado.

Esto debe saberlo *El Clamor* y debe saber también que nuestros pequeñuelos no tienen edad suficiente para iniciar protestas, tan honradas y tan dignas como los escolares de Castellón.

La única misión de los niños del Requeté es aprender á ser hombres de provecho para la Religión, la Patria y la Humanidad, no como los republicanos que enseñan á sus niños á ser fieras incendiarias, violadoras, asesinas, porque en sus escuelas no aprenden otras cosas. ¿Entiende?

Nosotros nos enteramos de la actitud de los estudiantes después de iniciada la protesta, después de remitido el telegrama á Barcelona y vimos con simpatía su noble y digna conducta.

También se han expedido los siguientes telegramas los profesores al Ministro de Instrucción:

«Profesorado Instituto eleva ante V. E. unánime, enérgica protesta contra afrentosos conceptos atribuidos clase escolar española en infame artículo Acuña, rogándole contribuya ejemplar castigo tamaño ruindad.»

«Directora Escuela Normal Maestras á Excmo. Sr. Ministro de Instrucción Pública Claustro y Alumnas Escuela Normal protestan enérgicamente, injurias inferidas clase escolar.»

Al salir las futuras maestras de la Escuela Normal después de expedido el anterior telegrama y declarar la huelga, los estudiantes las acogieron con frenéticos aplausos que ellas agradecieron como muestra de simpatía.

Una nota en extremo simpática hemos de consignar aquí.

Aprovechando la circunstancia de hallarse en Madrid con motivo de la Asamblea Escolar numerosos correligionarios de provincias, se celebró en los salones de la Juventud Jaimista el pasado domingo una brillantísima velada con objeto de estudiar la próxima publicación de un sema-

nario tradicionalista que se titulará *El Combate*, órgano de todas las Juventudes de España.

En el acto, en que rebosaba el entusiasmo, se leyeron excelentes trabajos literarios de los futuros redactores de *El Combate*.

Este constará de variadísimas secciones, tanto políticas como literarias y sociales.

Todos los trabajos leídos fueron aplaudidísimos.

Durante la velada también se pronunciaron discursos, algunos de ellos muy fogosos, de que son autores estudiantes valisoletanos y valencianos, que se han hecho notar más especialmente por ser los que con más tesón han defendido el tema católico en las secciones de la Asamblea escolar.

Es indudable que á «Los Jueves» de *El Correo Español* se debe el resurgir de aquellas Juventudes allá por los años de 1904 á 1909, que hoy son tan numerosas y tan fecundas propagandas están haciendo en pro de nuestros santos ideales. Contamos con la juventud más estudiosa y entusiasta de España y sus entusiasmos y sus iniciativas no deben dormir el sueño del enfermo que está parado sino que, muy al contrario, deben recogerse y ponerse en práctica para conseguir óptimos frutos.

Las Juventudes Jaimistas están de enhorabuena. Ea adelante contarán con un periódico en cuyas columnas acogerá todos sus trabajos y todos sus alientos abriendo un extenso campo de propagandas y de esperanzas que no tardarán en convertirse en bella realidad.

DON MIGUEL DE BRAGANZA

He aquí una noticia interesante y simpática respecto á la cuestión portuguesa. Don Miguel de Braganza, pretendiente de la rama legítima al trono de Portugal, ha pedido su pase á la reserva en el ejército de Austria, donde desempeñaba el puesto de general de división.

Obtenida esta merced del Emperador, que siempre dispuso á D. Miguel entrañable afecto, el jefe de la casa de Braganza ha tomado una quinta en San Juan de Luz, donde fijará su residencia durante algunos meses, trasladándose á esta población fronteriza de España con toda su familia.

La quinta del agosto jefe de los legitimistas portugueses linda con la del ilustre representante y delegado de D. Jaime en las Vascongadas, Navarra y Rioja, don Tirso de Olazábal.

España á la Virgen

Reina del Cielo bendita sin mancha en tu Concepción, por España, por D. Jaime ruega, Madre, ruega á Dios.

Monserrat y Covadonga tronos de tus glorias son, y en el Pilar tu ternura prenda eterna nos dejó.

Si alguien hoy en nuestra España marcellar quiera su honor ese es bastardo, Señora, ese tal no es español.

Nuestra patria bien armada tuya siempre se mostró; y en sus pueblos y campiñas templos mil alzó en tu honor.

En dos mundos que le dista fué tu nombre su Blasón, y escribiólo en sus banderas, y en sus armas lo grabó.

Extranjero en nuestra patria será siempre el negro error, que es tuya, en Madre, la España, y en herencia se te dió.

Los socialistas alemanes aman á su patria, los españoles, no

Fijense nuestros lectores y verán la diferencia, que hay de un socialista español á un socialista alemán.

Los socialistas españoles «no permitiremos que el Gobierno realice sus planes; nos oponeremos por todos los medios posibles... ó imposibles. Apelaremos á las huelgas, á las sublevaciones, á los incendios, al atentado personal; todo lo perturbaremos». (Así hablan los socialistas de casa en todos sus mítines.)

Los socialistas alemanes. «El obrero alemán no es un apache, y si reclama reformas sociales y económicas, lo hace sin perturbar la vida nacional, ni olvidar que hay momentos en los que crear conflictos á su propio país es muy criminal: es un verdadero suicidio.»

(Palabras textuales del socialista alemán Leglen.)

CORRESPONDENCIA

De la capital

Sr. Director de EL MAESTRAZGO.

Mi distinguido correligionario: Profunda sorpresa me ha producido la reseña que de la fiesta celebrada en las Escuelas Pías el domingo último publica el *Heraldo de Castellón*.

Nunca hubiera creído que quien, como el Sr. Castelló y Tárrega, hace poco y en actos públicos hablara de la inutilidad, del tiempo lastimosamente perdido que supone la enseñanza de la *Historia Sagrada en las escuelas*, mereciera, casi un homenaje, en un centro regido por una corporación religiosa tan ilustre como la de los hijos de S. José de Calasanz.

Indudablemente los padres escolapios han sido sorprendidos, pues no concibo que tales elogios se prodiguen á quien ha descartado de proyectos, la educación religiosa, sin duda porque ésta no será necesaria.

Gracias por su amabilidad y créame suyo affmo. s.s. y correligionario.

Un suscriptor

De Villarreal

A los paquistas les cuesta muchísimo digerir la derrota; y á estas horas, alguno de ellos ya habria reventado como un triquitraque, si el *cólico electoral* del día 12 de Noviembre no se hubiera resuelto en *vientos mefíticos* de rastreros protestas.

Ya no dirigen sus tiros solamente contra el acta del Sr. Verdiá, sino que apuntan también contra la del Sr. Chabrera, por medio de un recurso de *incapacidad* firmado por los Sres. Nebot, Juan y Ferrer Galindo.

De manera que los paquistas quieren alcanzar por la influencia de su jefe lo que no han podido con sus votos.

Bien, muy bien, señores *empaquetados*; pero tened entendido que vuestros indignos procedimientos se estrullarán contra la firmeza, rectitud y buen criterio de la comisión provincial.

El próximo pasado domingo, se celebró en esta ciudad la tradicional feria conocida con el nombre de Santa Catalina. Como de costumbre, se hizo un derroche de *torraí, llonganís y vi*, notándose por la noche que, no pocos discípulos de Baco, tomaron la *pitima* también tradicional.

El Ayuntamiento se ha agravado en la *sindineritis crónica* que viene padeciendo. Uno de los síntomas morbosos que más patentizan lo desesperado de la situación, es el no haber podido disponer de treinta miserables pesetas, para que la banda municipal amenizase la feria, por la tarde, como todos los años.

Pero no hay mal que para bien no venga.

Si bien la banda local no fue buscada para tocar en la feria, fue llamada al Círculo de la Juventud jaimista, donde, bajo la inteligente batuta del maestro Sr. G. J. Ferris, interpretó á la perfección varias composiciones de autores inspiradísimos.

Es indescriptible la animación que reinó toda la tarde en los salones del Círculo. Hasta las señoritas jaimistas, atraídas por

los acordes de la música, subieron á visitarnos y pasar un rato entre nosotros.

Estamos de enhorabuena. Con esto no nos referimos al resultado de las pasadas elecciones, porque ya hemos hablado bastante sobre la derrota de los paquistas.

La enhorabuena se refiere al incremento que va tomando el Círculo jaimista de esta población. Desde el día 25 del pasado Octubre hasta la fecha, se han dado de alta 94 socios, siendo ya incapaz el local para los 511 asociados con que cuenta esta importantísima entidad política.

La Junta, en vista de la necesidad imperiosa de buscar otro edificio que reuna mejores condiciones de capacidad, está gestionando activamente la adquisición de una gran casa situada en el punto más céntrico de la ciudad.

A petición de muchos jaimistas pobres, va á fundarse en el Círculo de la Juventud un Montepto para atender á dicha clase menesterosa en sus enfermedades.

Los trabajos encaminados á tal objeto están ya tan adelantados, que no dudamos asegurar será pronto una realidad feliz el proyecto de la mencionada institución benéfica.

El Corresponsal.

**

De Vall de Alba

Sr. Director de EL MAESTRAZGO.

Una halagüeña noticia para esta feligresía.

La construcción de cierto número de bancos para la iglesia está en vías de realización. Nadie puede poner en duda que es ésta una necesidad de carácter urgente. Tener que sentarse sobre un suelo frio y húmedo es antihigiénico y una postura irreverente, impropia de tan sagrado lugar. O de lo contrario, ha de aguantar uno á pié firme la hora, poco menos, de duración de la Misa, y con tan incómoda y molesta posición, se hacen precisos esfuerzos supremos de voluntad para no distraer la atención debida al Augusto Misterio que contemplamos. Por esta causa, los católicos de más predicamento muchas veces salimos del templo, terminada la Misa, con la duda de haber cumplido bien con el precepto eclesiástico.

La Junta permanente de iniciativa, de la que es digno presidente don Manuel Raures Navás, merece toda clase de elogios. Los sacrificios que supone una mejora como aquella de suma trascendencia se hacen acreedores á los aplausos públicos y á la gratitud de toda una feligrans, que gravemente comienza ya á ver la junta inversión de sus caritativo óbolos en obras positivas y de provecho.

Este despertar de entusiasmos de la referida junta hace presumir para no lejano tiempo con hecho de mayor importancia: la construcción del altar mayor.

Todavía se levanta hoy el primitivo, el de hace doce años construido provisionalmente de tela que la acción destructora del templo está convirtiéndolo en girones. Su contemplación entristece, apena el ánimo y es la crítica del forastero. ¡Animo, pues! Y con el concurso de todos, logremos lo que ha de servir de mucha gloria á Dios y de grande utilidad nuestra espiritual y materialmente.

Leandro Resquemó

EN HONOR DE SAN JOSE DE CALASANZ

El pasado domingo 26 de Noviembre tuvo lugar en las Escuelas Pías una solemne fiesta en honor del fundador San José de Calasanz.

Por la mañana hubo Comunión general en la que se impuso á los nuevos congregantes la medalla de la congregación.

Á las nueve y media la solemne ofició el Reverendo P. Provincial de las Escuelas Pías de Valencia. El sermón estuvo á cargo del director de la Congregación Reverendo P. Alfredo Peroté S. P.

Por la tarde solemne velada literario-musical en la que, alternando con las poesías que recitaron admirablemente los



jóvenes Joa y los discurs Reverendo hubo repar Después Delegado cual ensalz las Escuela guardia en Seguidamente en el efecto la de de Nápoles Finalm nos el «Hin compuesto paisano Rv

LE

Nuestro Reus, ha s Instrucción Sentimos las pretensi Ayuntamiento

También nuncia por dantes nue Catalán de

El chispe Ventalló qu Paris, anun ñol de in á la estanc Francia.

Los carlis tienen el distrito en tados al Sr.

Se ha org de Salaman Tradicional También literaria.

La suscri ron para so Hilario Ald asesinado p sumado la c

Se trabaja pronto un h culo Carlista

En Alcaza corrient un que tomaron Salaberri qu pués hubo b blé en carlis

Signen por reorganizaci provincia de la junta en G para se cons

En el Círc halla expos Juventud Leg de arte. Reina gran por ello.

Con el sim aparecerá der un valiente s los legitimis

El pasado Requeté de cursión al pur res, donde l



Casa de niños Huérfanos de San Vicente Ferrer

Calle del Obispo Climent 22. — CASTELLON DE LA PLANA

Fábrica de toda clase de tejidos de cáñamo, lino, yute y algodón. Especialidad en lienzos, mantelerías y saquerío. Cuerdas, hilos ó hilazas de todas clases. Artículos para alpargatería. Lonas, cintas, trenzas, yutes, tramas, estopas, pitas y cáñamos.

jóvenes Joaquin Roig y Cristobal Campoy y los discursos del P. Vicente Gimeno y Reverendo P. Provincial Calasanz Rasala, hubo repartición de Premios.

Después hizo uso de la palabra el Sr. Delegado Regio de primera enseñanza el cual ensalzó en gran manera la labor de las Escuelas Pías, que figuran á la vanguardia en la ilustración de la Juventud.

Seguidamente representose acertadamente en el lindo escenario construido al efecto la bonita zarzuela «El Taumaturgo de Nápoles» del P. José Félix.

Finalmente cantóse por los mismos niños el «Himno á San José de Calasanz» compuesto por el joven compositor nuestro paisano Rvdo. D. Francisco Escóin

hombres por profesar amor á la Religión y la Patria.

En el Circulo jaimista de Riera de San Juan se celebró una velada el domingo pasado, á beneficio de la Santa Hermandad en la que hubo enorme concurrencia.

Tambien en Victoria se celebró dicho día 19 una velada en el Teatro Principal. Se pronunciaron notabilísimos discursos, siendo muy aplaudidos pero en particular el del Sr. Uzaeta.

En Orense con motivo de la bendición de la bandera se celebrará próximamente un gran mitin de propaganda dandose como seguro la asistencia de los Srs. y Salaberri é Iglesias. Se trabaja para que asista tambien el Sr. Mella.

El próximo día de la Inmaculada será para los Requetés catalanes gran día de fiesta.

En el teatro «Sala Imperio» tendrá lugar un solemne acto. A el donde asistirán comisiones de todos los requetés catalanes se dá como seguro que hablará D. Luis Lucia en nombre de los Requetés Valencianos.

Tambien asistirá D. Dalmacio Iglesias.

AL MENUDEO

El pasado domingo dieron comienzo las conferencias dominicales que anualmente y durante la época del invierno se celebran en el Circulo Católico.

Para disertar sobre las escuelas neutras estaba anunciado como conferenciante D. Manuel Bellido Alba, quien cedió galantemente su turno al Rvdo. P. Cándido Abad, mitrado del Monasterio Cisterciense de Santa Maria, del Desierto de Francia (Alto Garona), que accidentalmente se hallaba en esta capital, quien estuvo elocuentísimo, combatiendo las escuelas neutras que calificó de escuelas laicas.

El orador, habló en correcto castellano, y fué muy aplaudido.

El Japón y otras potencias se preparan para intervenir en la China, en donde los republicanos han sumido al pueblo en una anarquía portuguesa.

Las elecciones municipales que se acaban de celebrar en Bélgica, han constituido un triunfo enorme para el partido católico y su organización político-social. De 25.000 consejeros municipales, más de 16.000 son católicos.

¿Que jaimista no fumará el papel «Don Jaime de Borbón»?

El Papa ha renovado su excomunión contra aquellos que citen á los eclesiásticos ante los tribunales; sin obtener permiso de la autoridad eclesiástica.

En el certamen de la Real Academia de San Casiano ha sido premiado nuestro paisano Rdo. D. Francisco Escóin con el octavo premio.

La enhorabuena. Pedid en todos los Circulos Legitimistas papel de fumar «Don Jaime de Borbón».

En París se ha inaugurado el Congreso antimasónico internacional. Entre las naciones representadas se halla España.

Trátase de fundar un Comité antimasónico universal. El éxito del Congreso es indiscutible.

PLACAS DE LA VIRGEN DEL PILAR

Modelo nuevo en hierro esmaltado con la corona de pedrería, perfectamente dibujada. Deben colocarse encima de la cerradura de las puertas exteriores é interiores de las habitaciones, á la altura de los ojos. Precio mínimo: media docena, cuyo precio es á 150 pesetas cada una. Pidiendo 25 salen á 125 pesetas.

ANALES DEL PILAR-APARTADO 59-ZARAGOZA

A la misma dirección pueden encargarse objetos de propaganda como libros, himnos, folletos, hojitas, recordatorios de difuntos, etc., de la Virgen del Pilar. Pídase el catálogo. Antes de terminar el año aparecerá el ALMANAQUE DE LA VIRGEN DEL PILAR PARA 1912 del que se hará copiosísima tirada. Háganselo pronto los encargos: una docena 6 pesetas; 50 ejemplares, 20 pesetas. Se hallará en las librerías á 0'55 el ejemplar. Se admiten anuncios á precios económicos.—La suscripción á ANALES DEL PILAR sólo cuesta 3 pesetas al año.

EXCURSIONES DE ESTUDIO

Al Maestrazgo y particularmente á la antigua é histórica ciudad de Peñíscola.

Dará referencias, plan y facilitará medios D. José María Arnau. Calle del mar, número 9, CASTELLON DE LA PLANA.

¿Queréis hacer una hermosa profesión de buen legitimista sin abrir los labios? Fumad papel «Don Jaime de Borbón».

La Croix, de Paris, interpretando la opinión de los católicos franceses y de las personas de orden de la vecina República, ha protestado enérgicamente de la infame campaña de difamación y calumnia emprendida por Azzati y compañía contra el honor de España.

Nuestro paisano el valiente novillero Ernesto Vernia mejora rápidamente de las lesiones sufridas el pasado jueves 25 en la plaza de Ondara.

Según noticias, los afamados lerrouxistas de Barcelona Valentí y Camp, Borjas, Alled y Guera del Rio harán en breve una visita á sus compadres de ésta. Seguramente será para enseñarles aquello, que ya saben, de robad, matad, incendiad, violad, etc.

El papel «D. Jaimes» se vende en los circulos de Castellón, Villarréal, Borriol, Benicarló, Burriana, Nules, Alquerias y otros. Faltan agentes.

El día de la Inmaculada Concepción á las cinco de la tarde dará una conferencia en el Circulo Legitimista el Rvdo. Don Vicente Ripollés.

Hemos recibido el programa de las fiestas que en honor de la Inmaculada celebrarán los días 2 al 10 inclusive de este mes, los Luises de Onda.

El exceso de original nos impiden publicarlo como sería nuestro gusto así como también nos vemos obligados á retirar algunos trabajos de interés.

El próximo número daremos cuenta del grandioso mitin católico que está anunciado en dichas fiestas para el día 10.

Se ha recibido el siguiente telegrama de Madrid:

«Adjudicada subasta del edificio del Instituto con 16'50 por 100 de rebaja á Gómez Arroyo, de Palencia.—Agüado.»

El director del Instituto Sr. Doménech ha dado cuenta de dicha noticia al señor Gobernador, disponiendo después que se colocaran colgaduras y luminarias en los balcones del primer centro de nuestra capital.

LA HORMIGA DE ORO. Ilustración Católica, se publica semanalmente en Barcelona. Amplia información gráfica mundial.—28 páginas.—Lectura instructiva y

ortodoxa.—16 páginas de grabados.—10 pesetas al año. 20 céntimos número.

Fumad papel «Don Jaime de Borbón».

El día Cristiano

SANTORAL

Sábado 2.—Santa Aurelia.
Domingo 3.—Santa Magina.
Lunes 4.—Santa Bárbara.
Martes 5.—San Fulgencio.
Miércoles 6.—San Emiliano.
Jueves 7.—San Ambrosio.
Viernes 8.—La Purísima Concepción.

Cultos de la semana

PARROQUIA DE SANTA MARIA DOMINGO DIA 3

A las nueve conventual y por la tarde á las tres vísperas completas y rosario. Viernes.—A las ocho misa de comunión de los ejercicios espirituales. A las nueve conventual con sermón. Por la tarde á las tres vísperas completas y final de los ejercicios con la bendición papal.

Sábado.—A las nueve conventual. Ejercicios Espirituales.—Del 1 al 8 los dará para caballeros un padre de la Compañía de Jesús á las siete de la tarde.

PARROQUIA DE LA PURÍSIMA SANGRE DOMINGO DIA 3

A las siete misa de comunión del Corazón de Jesús. A las nueve conventual con explicación del catecismo y por la tarde á las tres vísperas, rosario, sermón, y sorteo de escapularios.

PARROQUIA DE SAN MIGUEL DOMINGO DIA 3

A las nueve conventual; tarde tres vísperas y los ejercicios de costumbre con sermón; al anochechar el ejercicio llamado de la disciplina, practicado por la Venerable Orden Tercera de San Francisco.

ADORACIÓN NOCTURNA.—Vigilia del 2 al 3: Turno de guardia, Nuestra Señora de Lidón.

COMERCIO DE TEJIDOS DE ENRIQUE PEÑA

ENMEDIO, 61. CASTELLÓN

Casa de Confianza.—Artículos de Novedad.—Surtido el más completo en todo el ramo de Tejidos.—Merinos, Lanas, Lienzos Vich.—Géneros blancos á precios Fábrica.—Casimir negro sólido.—Paraguas á precios limitadísimos.—Lanas traje caballero color y negro.

ENMEDIO, 61. CASTELLÓN

¡¡ COMPRAR A LA CASA ENRIQUE PEÑA !!

Imp. de V. Bayo, Mayor, 74.—Castellón.

LEGITIMISTAS

Nuestro querido colega *El Radical* de Reus, ha sido denunciado por el Juez de Instrucción, siendo procesado su director. Sentimos el percance y esperamos que las pretensiones de la mayoría de aquel Ayuntamiento saldrán fallidas.

Tambien ha sido honrado con una denuncia por defender el honor de los estudiantes nuestro estimado diario *El Correo Catalán* de Barcelona.

El chispeante y fecundo periodista Cirici Ventalló que se encuentra actualmente en Paris, anuncia el envío á *El Correo Español* de interesantes crónicas referentes á la estancia del R... en la capital de Francia.

Los carlistas de Alcazar de San Juan tienen el propósito de presentar por aquel distrito en las próximas elecciones á diputados al Sr. Larramendi.

Se ha organizado entre los estudiantes de Salamanca una *Agrupación Escolar Tradicionalista*.

Tambien se ha constituido una sección literaria.

La suscripción que los jaimistas habrieron para socorrer á la Viuda é hijos de don Hilario Aldea (j. e. p. d.) villanamente asesinado por los cobardes lerrouxistas ha sumado la cantidad de 7000 pesetas.

Se trabaja activamente para que sea pronto un hecho la fundación de un Circulo Carlista en Constantí y Aleixar.

En Alcazar de San Juan celebrese el 19 corriente un grandioso mitin católico en el que tomaron parte los Sres. Larramendi y Salaberri que fueron muy aplaudidos. Después hubo banquete y á los brindes se habló en carlista neto. Se preparan otros.

Si guen por buen camino los trabajos de reorganización del partido carlista en la provincia de Cáceres. Se ha constituido ya la junta en Garrobillas y en breve se espera se constituirán otras.

En el Circulo Central de Valencia se halla expuesta al público la bandera de la Juventud Legitimista, una hermosa obra de arte.

Reina gran entusiasmo entre los socios por ello.

Con el simpático título de «El Requeté», aparecerá dentro de unos días en Coruña un valiente semanario organo oficial de los legitimistas de aquella provincia.

El pasado día 19 la Juventud Jaimista y Requeté de Mauresá efectuaron una excursión al punto denominado «Tres Rours», donde los liberales fusilaron á 24

ojos al cielo y, con los brazos extendidos cual otro Moisés, murmura una sentida plegaria y pide al Señor que la sangre

Es una raza de valientes, esa estirpe de cristianos desciende en línea recta de aquellos que en los campos de Pavía re-

Sí. El valiente pueblo ibero que no es el pueblo liberal, es pueblo renegado. Venios con nosotros los que venios al punto de reunión en el castro venios

Se ha puesto á la venta el Catecismo del Tradicionalista Español

POR ALFA

Redactor de **EL MAESTRAZGO**

Interesante folleto de actualidad. Breve y sencilla exposición de la doctrina tradicionalista. Dedicado á las juventudes y Requetés legitimistas de España. Con la aprobación de la Jefatura Regional.

Apropiado para servir de texto en las escuelas sostenidas por los Círculos jaimistas y para la propaganda.

Todo buen jaimista debe apresurarse á adquirirlo para conocer el programa de la Comunion legitimista.

ESCULTURA RELIGIOSA

TALLER DE D. PASCUAL AMORÓS

Calle de S. Pascual, 51—VILLARREAL

En este acreditado establecimiento se reciben toda clase de encargos relativos al culto católico. Especialidad en imágenes de talla en todos tamaños y andas gran novedad artística, para asociaciones religiosas y particulares. Precios sin competencia y convencionales para los reverendos señores sacerdotes y venerables comunidades religiosas.

No equivocarse: En Villarreal cerca del convento de San Pascual

VENTA DE CERA

MAYOR, NÚM. 143.—CASTELLÓN

En casa del Sacristán de la parroquia de la Purísima Sangre, Mayor, 143, encontrará el público toda clase de velas y hachas para procesiones, entierros y demás.

Las clases de velas que ofrecemos producen:
Luz clara y en cantidad relacionada con su tamaño.—No se corren ni lagrimean.—Arden hasta consumirse por completo con igualdad, sin dejar huella alguna de imperfección.—Su duración en todos los tamaños es asombrosa.—Es tal la pureza de la mecha, que no produce ceniza ni combustión alguna.—Fijarse bien.—No se doblan en época de verano.

Mayor, 143.—CASTELLÓN

ALERTA TODO EL MUNDO!

Patente de invención por 20 años

Poivo regenerador para hacer poner huevos las aves (GALLINAS, PATOS ANADES, ETC.)
1113000, TRES MIL!!! HUEVOS AL AÑO CON DIEZ GALLINAS



MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes.—Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aún en lo más crudo del invierno.—Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor (primero en España) DONATO ARAUJO, Droguería General, Estación 11.—Vitoria.

NOTAS.—1.º Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues á poco que en ellos se hje se conocerá que el producto es el que presento, completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.

2.º Pídase prospecto y se remitirá gratis.—El único que dá buenos resultados.

PUNTOS DE VENTA.—En varias poblaciones de España.—Valencia, Hijos de D. Blas Cuesta.—Silla, don José Lluesa del Comercio.—Barcelona, Sr. Freisinet, Comisiones.—Melilla, Sr. Bustos, Droguería.

GRAN COOPERATIVA DEL CÍRCULO CATÓLICO DE CASTELLÓN

Todo consumidor debe conocer los establecimientos que venden con mayores ventajas sus géneros.

LA COOPERATIVA DEL CÍRCULO CATÓLICO vende sus géneros, compitiendo en precios y calidad y dando su justa medida en el peso.

Posee un extenso surtido en todos los géneros; vino de mesa elaboración especial y garantiza la pureza de los mismos.

El que compra una vez, queda cliente
Caballeros, núm. 6.—CASTELLÓN—Especialidad en vinos embotellados

GRAN FÁBRICA

de abonos químicos especiales para cada cultivo y tierra y venta de primeras materias de

Félix Roig Esparducer

Continuador de ROIG HERMANOS

Primer premio en la Exposición Castellonense de 1887.

Almacén: Trinidad 192. (antes huerto de Bréva.) Despacho: Mayor 40.

CASTELLÓN DE LA PLANA

Esterería de Josefa Alfonso

GALLE DE ENMEDIO, 70.—CASTELLÓN

Fábrica de persianas, esteras finas, cordelillos alombrados y maromas para norias y barcos.

Papelera Montesana

SOCIEDAD ANÓNIMA

FUNDADA EN 1904

PRESIDENTE: SR. MARQUES DE BENICARLO

Papeles, cartones, cartulinas, pastas para papel y todo lo concerniente al ramo de la industria y comercio del papel.

Travesas de roble, encina y pino del Maestrazgo, para Ferrocarril de vía estrecha y Minas.

Domicilio social: Mar, 9. — CASTELLÓN

TALLER DE TALLA

RAFAEL LASALAS ORDOÑEZ

CASTELAR, 6.—CASTELLÓN

Frente á la casa Audiencia.

Se decoran salones, altares fachadas y muebles.

Especialidad en el arte religioso.—Prontitud en el servicio, esmero y economía.—6—Castelár—6—CASTELLÓN.

FRENTE A LA AUDIENCIA



Grande y Artístico Taller

Escultura, talla, dorado y pintura de las mismas

del SR. MARCH

Se restauran Retablos, Altares é Imágenes á precios convencionales sin competencia, donde quiera que estén si no es posible el transporte. Valencia, calle de la Jordana, 23.

POLICLINICA DENTAL

A. MONTIA DENTISTA

Extracciones y operaciones sin dolor por un procedimiento especial.—

Extracciones con el SOMNOFORMO

Dentaduras completas y parciales, montadas sobre base de Oro y Platino etcétera, Garantizándolas.

Córonas, Puentes, Orificaciones, incrustaciones y empastes de todas clases.

GRAN ECONOMIA.—PRONTITUD.—ESMERO

Enmedio, 60 — CASTELLÓN — 60, Enmedio

BAZAR DE CALZADO

FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases y precios

Elegancia, Comodidad y Economía

Hay que visitar el Establecimiento

G. Chermá, 46.—CASTELLÓN—G. Chermá, 46.

Frente á la iglesia de San Miguel

PLATERIA

DE

JOSEFA GARCIA

SE ENGASTAN TODA CLASE DE PIEDRAS FINAS

COMPOSTURA en todo lo concerniente al ramo, con garantía. Se compra en condiciones ventajosas

ORO, PLATA Y PLATINO

Cuenta con más de 16 años de existencia.

ESPECIALIDAD EN OBJETOS RELIGIOSOS

G. CHERMÁ, 54, CASTELLÓN

Gran Bazar de Calzado

JAIME SANCHIS



No comprar sin visitar antes el Establecimiento

Calzado de todas clases y precios

16, Gonzalez Chermá, 16—Castellón